

## 参观渣山公园,学习双良精神

文 | 侯建华 刘 瑛

近日,单位组织参观太原渣山公园,我们在导游的引领和讲解下,了解到昔日的渣场,是一座堆积了近半个世纪储量约一千万立方米的大渣山,不仅影响了太钢的生产,而且严重污染着太原市的环境。1983年,“当代愚公”李双良退休后,主动请缨,不要国家一分钱,带领工人们开始了艰苦卓绝的治理渣山宏伟工程。经过十年的努力,不仅从根本上解决了太钢倒渣难问题,还把昔日渣尘弥漫的严重污染源变成一处绿树成荫、环境优美的大花园。渣山公园先后被命名为“全国环境教育基地”、省市“爱国主义教育基地”和太原市“渣山公园”。

渣场是李双良同志心中的那个理想境界,辛苦多年,渣山搬走了,任务完成了,功成名就了,按说他也该享受一下洪福了,可他却不想给太钢的大地留下一块难看的伤疤。他带领大家遍植花草树木,修筑亭台

池塘,硬是把渣场改造成公园,变昔日的丑陋为今天的优美。绿水青山就是金山银山,他对绿色发展的探索和实践,体现了追求极致、争创一流的精神。

李双良始终对党、对企业充满了感恩之情,拒绝了那个年代难得成为富豪的机会!他的理由质朴而简单:渣山的治理不是我一个人干的,价值更不是我一个人创造的,是靠大家的齐心协力,对国家对社会对企业有利,那才是最大的“利”;李双良虚怀若谷,坦荡忠诚,体现了淡泊名利、无私奉献的精神。

重温全国劳模李双良同志的事迹,依然感受到他真情的温暖和人生的美丽,他一心为公、奋斗进取所体现出来的精神,不但并未随着时间的流逝疏离我们,而且更扣紧了新时代发展的节拍。同时,新的时代也赋予了这种精神新的内涵,激励和引领我们这代人在新的征程中爱岗敬业、甘于奉献。



▲ 紫色浪漫  
张彦峰 摄

▲ 长风晋韵  
张鹏 摄

## 重要论述

1952年6月21日

毛泽东在听取陈赓关于朝鲜战场情况汇报时谈到:为了彻底打败美帝国主义,我们必须抓紧培养现代化军事人才,下决心解决技术装备的落后问题。朝鲜战争爆发后,斯大林在援助我们部分技术装备时,就提出建设现代化军队,中国人民解放军有必要组建一所高等军事技术院校。我们接受了这个建议。

1958年6月21日

毛泽东在中共中央军委扩大会议上讲话,提出要搞一点原子弹、氢弹。讲话指出:我还是希望搞一点海军,空军搞得强一点。还有那个原子弹,听说这么大一个东西,没有那个东西,人家就不算数。那么好,我们就搞一点。搞一点原子弹、氢弹,什么洲际导弹,我看有十年工夫完全可能的。在我国现代工业、现代农业、现代科学文化发展的基础上,国防力量的建设,不仅要作好积极防御的战争准备工作,同时还要准备一旦帝国主义向我发动侵略战争时,在打败敌人进攻之后,实施战略反攻和战略追击,把侵略者赶出去。

1986年6月21日

邓小平在会见马里总统特

拉奥雷时说:到20世纪末,我们的目标是人均国民生产总值达到八百至一千美元,实现小康社会。不富,但日子好过。更重要的是奠定一个很好的前进的基础。下一个世纪再花三十年至五十年的时间,就可以接近发达国家的水平。如果达到了这个奋斗目标,中国作为维护世界和平的力量发展了,再加上全世界的和平力量,特别是第三世界的和平力量,战争就更有条件避免。中国的发展意味着人类的五分之一摆脱了贫困,这本身就是对人类的重大贡献。到那时,中国仍然属于第三世界,这是我国政策的基础。要教育我们的子孙后代,即使发展起来了,还是要把自己看成是第三世界,不要忘记第三世界所有的穷朋友,要帮助第三世界穷朋友摆脱贫困。实现中等发达国家水平的中国,仍不忘帮助穷朋友,这才能真正体现出中国是在搞社会主义。

1996年6月21日

江泽民在纪念中国共产党成立七十五周年座谈会上的讲话中,对建设高素质的干部队伍提出五个方面的基本要求。他指出:我们要建设的高素质干部队伍,就是由具有社会主义政治家素质的领导骨干带领的德才兼备的干部队伍。作为党的干部首先是领导干部,要有远大的共产主义理想,坚持正确的政治方向,坚定地走建

设有中国特色社会主义道路,坚决贯彻执行党的基本理论、基本路线和各项方针政策;努力实践党的全心全意为人民服务的宗旨,密切联系群众,特别是工农群众,坚决维护人民群众的利益;解放思想,实事求是,一切从实际出发,善于开拓前进,具有唯物辩证的思想方法和工作方法;模范遵纪守法,保持清正廉洁,发扬艰苦奋斗精神,自觉拒腐防变,坚决反对消极腐败现象;刻苦学习,勤奋敬业,不断加强知识积累和经验积累,具备做好本职工作的专业知识和能力。这篇讲话以《努力建设高素质的干部队伍》为题,收入《十四大以来重要文献选编》(下)。

2018年6月21日

习近平会见出席“全球首席执行官委员会”特别圆桌峰会外方代表并座谈。他指出,中国向世界打开大门、实行改革开放已有40年历史。40年里,中国发生了巨大的变化,中国经济持续高速增长,7亿多人实现联合国标准的脱贫。眺望新征程,我们对改革开放更加有信心,更加相信对外开放是中国发展的关键一招。

他强调,新形势下,开放应该永不停歇、追求质量,合作应该团结互助、共迎挑战,共赢应该面向未来、携手并进。国际社会是一个地球村,不应搞零和博弈。世界命运应由各国共同掌握,国际规则

应由各国共同书写,全球事务应由各国共同治理,发展成果应由各国共同分享。中方愿同世界各国一道,携手构建人类命运共同体。

关于创新智造,他强调,随着创新发展理念日益深入人心、创新驱动发展战略不断推进,中国科技创新的脚步更加稳健。我们始终把满足人民对美好生活的向往作为科技创新的出发点和落脚点。关于绿色发展,他强调,人与自然是生命共同体,人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然。我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化。我们将用最严格的制度、最严密法治保护生态环境,通过各种措施,从理念到行动,保护地球家园,使天更蓝,水更清,为子孙后代留下一个可持续的生存环境。

关于全球治理,他强调,经济全球化对世界经济发展作出了重要贡献,已成为不可逆转的时代潮流。我们将秉持共商共建共享的全球治理观,继续发挥负责任大国作用,积极参与全球治理体系改革和建设,

为改革和优化全球治理注入中国力量。他呼吁国际社会携手共商、共建、共享,走改革开放、创新发展之路,不要走封闭僵化、保护主义、单边主义的回头路,人类是一个利益、责任、命运共同体,我们必须风雨同舟,携手前行。

## 党史回眸

1940年

6月21日毛泽东在延安新哲学会第一届年会上讲话。讲话指出:理论这件事是很重要的,中国革命有了许多年,但理论活动仍很落后,这是大缺憾。要知道革命如不提高革命理论,革命胜利是不可能的。过去我们注意得不够,今后应加紧理论研究。

2017年

6月21日国务院常务会议部署发展分享经济,培育壮大新动能。

来源:中央党史和文献研究院网站

